

超2.7万家企业抢滩布局

海口江东新区：双千亿产业集群比翼齐飞

HK 高标准建设海南自由贸易港·一线看变化**■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀
通讯员 曹柳**

晨光中，塔吊巨臂缓缓旋转，在蓝天铺展的画卷上勾勒新城的天际线；暮色里，总部经济区的玻璃幕墙上流淌着金晖，映照出椰影摇曳、云卷云舒的海岛风情——海口江东新区，这片曾经阡陌纵横的土地，如今正以“每一天都在生长”的姿态，从滩涂之地向现代产业新城蜕变。

作为海南自贸港重点园区之一，江东新区以“两区一地”的蓝图加速奔跑，已吸引了超过2.7万家企业落户，48家世界500强在此布局，更孕育出现代商贸服务、临空经济两个千亿元级产业集群，活力奔涌、气象一新。

“迎”客来 临空产业集群拔节生长

位于海口江东新区的海南临空产业园区，日前迎来了开园的重要时刻。在众人瞩目下，10家企业代表一同，接过了一枚金灿灿的“钥匙”。这枚“钥匙”，开启的不仅是园区的大门，更是通向自贸港新机遇的大门。

现场，凯德投资、航科院中宇、民航二所、英国AMI、美国瑞京特、泰国GPI等国内外企业，共同见证了封关后首个临空产业综合平台投入运营。

与业界伙伴比肩而立，广东源恩智能科技有限公司董事长何梅子真切感受到了海南自贸港强大的产业集群“磁力”。

更令她心动的是园区打造的“三链合一”产业平台——物流链、供应链、产业链在此无缝衔接。这里不仅构建起覆盖全球的航空物流网络，创新了特种货物通关模式，还建设了自贸港首个空港进境冰鲜及肉类指定监管场地。一条400米长的地下通道，将前置货站与机场跑道直接相连，货

物落地后，一公里内即可快速通关，“飞”速流转。

“这里的区位和政策，就像双重‘加速器’。”何梅子说，“尤其对我们拓展东南亚跨境电商业务，产业链基础和航空物流便利性帮助巨大。”

海南临空产业园区，是海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目的启动区。示范项目将通过整合资源，形成专业化共建模式，目前已吸引一批航空科技、跨境电商、绿色能源等领域的标杆企业进驻。

数据是最好的力证：江东新区临空经济产业集群营收已突破2000亿元。未来，这里将以更高标准、更优服务，全力打造自贸港对外开放的新标杆。

“送”出海 赋能中国企链接世界

12月19日，江东新区的一条喜讯从海外传来——在泰国春武里府，由江东新区助力深圳创维光伏促成的3兆瓦屋顶光伏电站项目，正式破土动工。这是创维光伏在泰国的首个工商业光伏项目，宛若一份漂洋过海的“绿色贺礼”。

项目位于泰国东部经济走廊，将为一座钢铁厂注入绿色动能。预计首年发电超440万度，全部用于生产，既能降低电费成本，也能以“中国方案”助力当地产业低碳转型。

“我们把海南作为辐射东盟的‘桥头堡’。”创维光伏负责人说。此前，在江东新区协助下，企业设立了对外投资平台——海南创维新能源投资有限公司。

为确保企业“出海”之路高效畅通，江东新区管理局主动靠前服务，联合企业组建ODI（对外直接投资）专项工作组，通过备案“快捷通道”提供全流程辅导，并协同相关部门优化审



航拍海口江东新区。海南日报全媒体记者 李天平 摄

批环节，显著压缩了备案周期，高效完成了所有手续，成功促成项目落地，充分彰显了“江东服务”赋能企业全球布局的平台优势。

“这个案例，为更多中国企业经由江东走向全球，打了个样。”江东新区相关负责人表示，这不仅验证了自贸港政策支持产业国际拓展的强大效能，也为后续更多高端制造、绿色能源企业通过江东平台“走出去”，提供了可复制、可推广的生动范例。

“新”热土 企业与园区双向奔赴

漫步江东新区，热力扑面而来。总部楼宇拔节生长，项目建设热火朝

天，一派生机盎然。

12月20日，江东广场项目现场。望着即将交付的楼宇，项目总经理李冬发满心期待，不久后，这里将迎来首批客户入驻。

“我们设计了独栋和高层组合，就是为迎接世界500强总部和各类科创金融企业。”项目竣工后，他们的角色也从建设者延伸为“招商合伙人”。

目前，江东新区已吸引215家总部企业落户，其中48家来自世界500强。而他们当中有11家投资建设了自己的区域总部大楼。

企业不仅是“落户”，更是“扎根”。全球最大再生纸制造商香港中南资源集团，就是首家在这里建成并入

驻的企业。

“几年前周围还都是鱼塘，现在变化天翻地覆。硬件环境和营商环境的改善，大大超出预期。”中南资源集团中国区总裁李石磊感慨，在这里开展再生资源跨境贸易，成本更低、效率更高，“无论是贸易、税负还是资金流动，江东的优势都很明显。”

如今，众多企业将江东新区视作全球布局的新支点。而它们带来的全球网络与资源，又持续吸引着上下游伙伴与服务商纷至沓来，形成“以商引商、共赢共生”的产业生态。

江海阔处潮自涌，梧桐茂时凤长鸣。这片热土，正与怀揣梦想的企业一道，奔赴一个更加开阔的未来。

（本报海口12月20日讯）

紫金国际运营总部落成暨紫金国际中心
全球招商推介会在三亚举行

本报三亚12月20日电（海南日报全媒体记者刘操）12月20日，由紫金国际运营总部正式落成暨全球招商推介活动在三亚成功举办。活动以“聚势封关红利 携手共创新程”为主题，汇聚近百位政企代表与行业嘉宾，现场交流踊跃并达成多项合作意向。

三亚中央商务区管理局代表表示，紫金国际中心是“两个总部基地”建设的重要载体，有望成为链接全球资源的关键枢纽。中央商务区将持续提供全方位支持，包括推动政策精准落地、依托国际平台助力企业全球布局、构建重点产业协同生态，期待与优秀企业并肩前行，共享发展机遇。

紫金国际运营有限公司相关负责人表示，紫金国际中心作为集团深耕自贸港、链接全球的战略支点，致力于打造“三亚大企业总部会客厅”，将充分发挥平台聚合作用，承接并放大政策红利，为入驻企业提供国际化运营载体，赋能区域高质量发展。

目前，民生银行、厦门建发等知名企业机构，以及紫金矿业国际事业部与三亚分子公司均已确定入驻。活动上，多家来自跨境贸易、现代金融、科技创新等领域的企业代表表达了明确入驻意向，并达成初步合作共识。

海南省农业双碳循环示范 产业园(东方)一期项目开工

本报讯（海南日报全媒体记者王泽宇）近日，海南省农业双碳循环示范产业园（东方）一期项目在东方市天安乡正式开工建设。项目以林下经济复合型产业体系为基底，聚焦虎乳灵芝、食用菌、黑水虻、植物虾青素四大特色产业，通过构建“零碳能源+立体化循环农业”的创新模式，致力于提供可复制、可推广的实践范式。

据悉，项目规划总占地面积约418亩，总投资规模达7.7亿元，主要建设内容包括虎乳灵芝菌包育种、食用菌恒控洁净车间、100万羽蛋鸡产业园、黑水虻养殖处理中心、综合能源系统及数字化管理平台六大核心板块。其突出特点是建立全程闭环体系，预计废弃物资源化利用率超过95%，在降本增效的同时实现生态与经济效益的统一。

海南卓轩诚能能源科技有限公司董事长张乐奇介绍：“我们将运用数字孪生管理系统，构建一个能够全域精准调控的‘农业生态大脑’，实现从生产到能源循环的精细化、智能化管理。”

据了解，项目建成投产后，预计年产值将超过14亿元，直接带动地方就业近千人，并有望辐射带动海南中部林区发展林下经济超过50万亩。

广告·热线：66810888

中国电信
CHINA TELECOM

美好家



全光WiFi选电信
美好升级 全家享

升美好家套餐 智享AI新生活

千兆家

千兆WiFi全屋覆盖

安全家

天翼看家远程守护

娱乐家

高清电视全家畅享

智能家

智能家居解放双手